
 الفصل الثاني: التوزيع الهندسي وفوق الهندسي.

 :Geometric Distributionالتوزيع الهندسي  -1

 مفهوم التوزيع الهندسي: -1.1

ىه جدء من التهزيع الاحتمالي المتعلق بتجارب بخنهلي، وىه تكخار التجخبة حتى  (GD)التهزيع الينجسي     
يذيخ إلى عجد مخات تكخار التجخبة  Xالحرهل على نجاح واحج فقط من تلك التجخبة، فإذا كان المتغيخ العذهائي 

يتبع التهزيع  ىه احتمال فذل التجخبة، فإن التهزيع الاحتمالي المجروس qيذيخ إلى احتمال النجاح،  pو
 الينجسي، ويمكن كتابتو كمايلي: 

𝑋~𝑔(𝑝),    𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) = 𝑝. 𝑞𝑥−1,    𝑋 = 1.2.3 …. 

ىهعجد المحاولات دون تهقف حتى الحرهل على أول نجاح، وقج سمي بالتهزيع الينجسي لأن  Xحيث أن 
وط ىحا التهزيع أن تكهن تهافق حجود متتالية ىنجسية. من شخ  Xالاحتمالات المهافقة لقيم المتغيخ العذهائي 
 التجارب مدتقلة، واحتمالات الفذل ثابتة.

 : المميزات العددية للتوزيع الهندسي -1-2
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 :40مثال 

 يتم عيهر الرهرة. في تجخبة إلقاء قظعة نقجية، نخمي القظعة حتى     

 المطلوب:

 . ما ىه احتمال عيهر الرهرة في الخمية الخامدة؟1

 . أحدب الأمل الخياضي، التباين والانحخاف المعياري؟2

 الحل:

تم رمي القظعة النقجية عجة مخات والمخاد الحرهل على الرهرة )خاصية النجاح(. احتمال النجاح ىه:     
p=1/2 :احتمال الفذل ىه ،q=1/2. 

𝑋~𝑔(𝑝), 𝑋~𝑔 (
1

2
) , 𝑋 = 5,   𝑝(𝑋 = 𝑥𝑖) = 𝑝. 𝑞𝑥−1,   𝑝(𝑋 = 5) = 𝑝(𝑝𝑝𝑝𝑝𝑓) 



 . حداب احتمال عيهر الرهرة في الخمية الخامدة:1
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 . حداب الأمل الخياضي، التباين والانحخاف المعياري:2
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𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋)  = √2 = 1.41  

 التوزيع فوق الهندسي: -2

 :Hypergeometric Distributionمفهوم التوزيع فوق الهندسي  -2-1

أنهاع تظبيقات التهزيع فهق الينجسي لأنهاع تظبيقات تهزيع ذي الحجين، حيث في كلا الحالتين نيتم  تذبو    
بحداب احتمال وقهع عجد معين من المذاىجات ضمن فئة محجدة. ولكن في حالة تهزيع ذي الحجين فإن 

ىحا التهزيع وجب علينا  الاستقلالية بين التجارب مظلهبة مع ثبات احتمال النجاح، ونتيجة لحلك عنجما نظبق
الدحب مع الإعادة. لكن ىناك بعض الحالات لا يمكن أن يتم فييا الدحب مع الإعادة، وىنا يختل شخطا تظبيق 
تهزيع ذو الحجين )استقلالية التجارب وثبات احتمال النجاح( فنلجأ في ىحه الحالة إلى تظبيق التهزيع الاحتمالي 

 (.HGD)فهق الينجسي 

بذخط أن يتم الدحب بجون إرجاع،  nهن فهق الينجسي يعني إجخاء دراسة إحرائية على عينة عمليا قان   
 Xأنو يتبع تهزيع فهق ىنجسي، حيث يمثل  Xوبالتالي يبقى احتمال النجاح غيخ ثابت. نقهل عن متغيخ عذهائي 

رخ مرنفة على عن N1عنرخ من بينيا  Nتم اختيارىا من مجتمع مكهن من  nعجد حالات النجاح في عينة 
وبالتالي يمكن كتابتو  n ،N ،N1مرنفة على أنيا فاشلة، والحي ييتم ثلاثة معالم ىي:  N-N1أنيا ناجحة، و

,𝑋~𝐻(𝑁على الذكل التالي:  𝑁1, 𝑛) ويعظى شكل دالة التهزيع الاحتمالي ليحا التهزيع وفق الريغة الخياضية ،
 التالية:

𝑃(𝑋 = 𝑥𝑖) =
𝐶𝑁1

𝑥 ⋅ 𝐶N−N1

𝑛−𝑥

𝐶𝑁
𝑛 𝑋 = 0,1,2,3, … , 𝑛 

 المميزات العددية للتوزيع فوق الهندسي: -2-2

𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = 𝑛. 𝑝 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝑛. 𝑝. 𝑞(
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𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋)  = √𝑛𝑝𝑞(
𝑁−𝑛

𝑁−1
) 

 :40مثال 

ىيئة التجريذ في أحج فخوع الجامعة من أربعة كيميائيين وسبعة فيديائيين، سحبنا عذهائيا لجنة مؤلفة  تتكهن     
 يمثل عجد الكيميائيين في ىحه اللجنة. xمن أربعة أساتحة. لنفخض أن المتغيخ العذهائي 

 المظلهب:

 ؟X. حجد التهزيع الاحتمالي للمتغيخ العذهائي 1

 يحا التهزيع؟. أحدب المميدات العجدية ل2

 الحل:

من خلال المعظيات نلاحظ أن التجخبة ثنائية النتيجة فالأستاذ إما أن يكهن كيميائيا أو فيديائيا، والدحب تم      
بجون إرجاع كما أن التختيب غيخ ميم، بحث لا يمكن سحب الأستاذ ثم إرجاعو وعلى ضهء ىحا يمكن إخلال 

,𝑋~𝐻(𝑁يتبع تهزيع فهق الينجسي أي:  Xإن شخط تظبيق التهزيع الثنائي، وبالتالي ف 𝑁1, 𝑛) 

𝑋~𝐻(11, 4, 4) 

 : X. تحجيج التهزيع الاحتمالي للمتغيخ العذهائي 1

𝑃(𝑋 = 𝑥𝑖) =
𝐶𝑁1

𝑥 ⋅ 𝐶N−N1

𝑛−𝑥

𝐶𝑁
𝑛              𝑋 = 0,1,2,3,4 
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4 = 0.003 

 جدول التوزيع الاحتمالي

∑ 4 3 2 1 0 X=xi 
1 0.03 0.0.5 0.3.0 0.424 0.106 P(X=xi) 

 . حداب المميدات العجدية:2



𝐸(𝑋) الأمل الرياضي: = 𝑛. 𝑝 = 4. (
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) = 1.45 

𝑉(𝑋) التباين: = 𝑛. 𝑝. 𝑞 (
𝑁−𝑛

𝑁−1
) = 4. (

4

11
)(

7

11
)(

11−4

11−1
)  = 0.647 

𝜎(𝑋)  الانحراف المعياري: = √𝑉(𝑋) = √0.647  = 0.804 

 


